Образ Маши Мироновой.

                      Мартюшева С.Н., учитель русского языка и литературы       Ильинская СОШ  Катайского района

Цели урока: 

Образовательные:
*систематизация изученного материала  по образу Маши  Мироновой;  *раскрыть смысл названия повести.  

 Развивающие:
*развивать творческие способности учащихся,   их устную и письменную речь;

 * развивать навыки самостоятельной  аналитической работы с художественным  текстом.

Воспитательные:
*прививать любовь к  русской литературе;  интерес к историческому прошлому своей страны;

*формировать умение работать в группе (выслушивать мнение товарища, обсуждать проблемы, приходить к единому мнению).

Задачи урока: 

*способствовать развитию навыков интерпретации; анализа художественного текста.

 Оборудование:  компьютер,  мультимедиа,  презентация,  портрет 

А.С. Пушкина. 

Ход урока.

Слово учителя.
-  Кто изображён на репродукции  А Бенуа?  (слайд №1)

С особенной теплотой в повести нарисован образ Маши Мироно​вой, внешне ничем особенно непримечательной девушки, скромной, застенчивой и даже робкой, «трусихи» по определению матери. 

Знакомство с темой  и  целями  урока.  (слайд №2)

 Чтобы привести в систему знания следует поставить такие вопросы:
·  Каково первое впечатление рассказчика о Марье Ивановне?  (слайд №3)

-
Почему к главам, в которых появляется Маша Миронова, даны
эпиграфы, взятые из народных песен, пословиц? (слайд №4)

(Пушкин подчеркивает высокие духовные качества Маши, ее бли​зость к народу. Она сильный волевой человек. Именно эти качества рас​крывают эпиграфы.)
· Какие качества характера  проявляются в Маше Мироновой во время мирной жизни в крепости, в отношении к родителям, к Швабрину?  (слайды  №5-6)
· Какие черты раскрываются в Марье Ивановне в истории ее любви к Гриневу? (слайд №7)

-
Какие качества характера героини раскрываются в этом эпизоде? (слайд №8)

(Сила ее любви, глубина ее натуры, способность к большому и глубо​кому чувству, чувство ответственности за любимого человека: «Без их благословения не будет тебе счастья». Марья Ивановна решила, что ей не судьба быть за Гриневым. Что следует покориться «воле божьей». В тяжелых испытаниях и в превратностях судьбы крепнет ее бескорыст​ная любовь. Пережитое закаляет ее стойкость, мужество.)
       Учащиеся записывают в тетрадях краткие тезисы и делают выводы.
· Отношение к Марье Ивановне других действующих лиц (Савельича, Палаши, Попадьи, родителей Гринева)  (слайд №9)
Содержание  вопроса учащиеся раскрывают самостоя​тельно, затем обсуждают, приводят примеры в паре с соседом по парте.
· Судьба приготовила Маше новый удар, и она решает начать борьбу за спасение своего жениха.

 -     Как дополняет образ Марьи Ивановны эпизод ее поездки в царское село и встречи с Екатериной II?  (слайд №10)
-
Права ли Маша, считая себя виновницей ареста героя?
(Маша понимает, что ради спасения ее чести, достоинства он на суде
не произнесет ее имени никогда. Она принимает решение ехать в Петербург и самостоятельно составляет целый план действий, требующий и энергии, и смелости. Судьба ей покровительствует, но ведь в ней была способность располагать к себе людей самых различных и по характеру и по положению.)

-
Как вы думаете, для чего нужна была, автору сцена встречи Ма​рьи Ивановны с императрицей? 

(Образ Екатерины IIпонадобился автору прежде всего из цензурных соображений: надо было противопоставить привлекательному образу Пу​гачева образ другого действующего лица из правительственного лагеря в положительном освещении. Появление Екатерины II в роли благодетель​ницы дочери капитана Миронова способствовало в известной мере зашиф​ровке подлинного идейного замысла произведения. В композиционном плане романа встреча Маши Мироновой с императрицей приводит к счастливой развязке семейную хронику Гриневых.)

-
Скажите, с какой сценой по значению для судьбы героев можно сравнить встречу Маши с императрицей?  Что в них общего и чем они различаются? (слайд №11)
(Это сцена спасения Гриневым Маши от рук Швабрина. Гринев гово​рит Пугачеву о сироте, которую обижают. В этих сценах герои просят государя (государыню) о спасении Любимых. «Государь» - в одном случае самозванец, в другом — «маска» Всесильная Императрица, тоже не назы​вает своего настоящего имени. Значит, в этой и другой сцене общим явля​ется и обман.)

-
Как показана императрица в повести?
  (В повести перед нами дама «в ночном чепце и душегрейке. Ей ка​залось лет сорок. Лицо ее полное и румяное, выражало важность и спокойствие, а голубые глаза и легкая улыбка имели прелесть неизъяс​нимую». Это портрет миловидной женщины, но отнюдь не ангела. На​блюдая за дамой, читавшей прощения, Марья Ивановна внезапно ис​пугалась строгому выражению этого лица, за минуту столь приятному и " спокойному)

-
Скажите, если бы эта встреча произошла в официальной обста​новке во дворце, сумела бы Марья Ивановна так непосредст​венно и убедительно рассказать о существе дела, как это про​изошло в саду?

(Возможно, нет, да и акт милосердия, вряд ли бы, совершился. А как мы знаем, свое милосердие императрица связывает, прежде всего, с Марьей Ивановной, как дочерью капитана, погибшего за царский престол.)

Слово учителя.
Поэтому нельзя поставить в один ряд ее (Екатерины II) «щед​рость» с великодушием Пугачева. Екатерина II простила, в сущности, невинного человека, худо ли, хорошо ли, но все же выполнявшего свой долг и не нарушившего присягу. И прощение это определено случайными обстоятельствами. Пугачев щадит офицера, своего врага, не слу​чайно, так как чувство благородности за сделанное добро составляет сущность его натуры

(слайд №12)
· Как относиться автор к Марье Ивановне? (слайд №13)
· Почему свою повесть А.С.Пушкин назвал «Капитанская дочка»?  (слайд №14)
 ( Марья Ивановна —  любимый женский образ А.С.Пушкина).

     Учащиеся письменно отвечают на поставленный вопрос и записывают вывод урока.

 (Несомненно, А.С. Пушкина привлекает образ Марьи Ивановны.  Поэтому одним из средств поэтизации образа служит привлечение в качестве эпиграфов, относящихся к Марье Ивановне, прекрасных на​родных песен, по содержанию своему отвечающих той или иной ситуа​ции, которая поставлена ходом событий героиня романа. Тихая, робкая капитанская дочка стала победительницей в сложнейших жизненных ситуациях. Она победила свою горькую судьбу и обрела дом, семью, счастье. Она преодолела все превратности судьбы, спасла будущее Пет​ра Андреевича Гринева, его честь, его семью.

Честность, нравственность, чистота — основные черты характера Ма​рьи Ивановны)

Домашнее задание:  подготовить материал к написанию сочинения о Маше Мироновой.
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